

青春，是一只小鸟

□林华烨

这是一次兴之所至的同学会。

虽然只是小小的聚会，但是心底深处还是涌动着幸福和兴奋，不知道毕业后十五年，同学们都变成什么样了？他们还会是中学时的那个样子吗？见了面还能叫出名字吗？那些青葱般的岁月，便如醇香的酒，一揭开回忆的酒塞，往事便如那醇香的酒味，渐渐地漾上心头，让人留恋、怀念……

清源茶馆，茶香幽幽。那肥头大耳圆肚子的竟然是那个十五年前清瘦高挑的孟？旁边那位如出一辙的竟是曾经白皙俊朗的奇？当我们看到端坐在茶馆大厅一隅的他们时，惊愣得瞪大了好奇的眼睛，好久才哗哗地笑开了！再仔细一看在座的男同学，除了两个保持身材苗条如初之外，其他的无一例外地横向发展了。可能三十来岁正是男同胞们“发福”的阶段。女同学都还好，不曾大变，身量苗条的依然杨柳摆风，只是少了一份少女的清纯可人，多了一份少妇的成熟妩媚而已，眉宇间亦多了分韵味。

叫来一份“玫瑰佳人”，看着在氤氲的热气中一个个玫瑰花苞鲜艳地绽放，看着一张张熟悉而亲切的脸庞，看着一双双因兴奋而闪光的眼睛，愉快和温情便在这融洽的氛围中洋溢开了。

熙熙攘攘的茶馆中，我们一边吃着水果点心，一边畅所欲言地聊开了，谈孩子，谈工作，谈曾经的糗事……我们共同回忆着、罗列出曾经的同学的名字，汇总着各自知晓的联系方式，酝酿着年底时准备一届正儿八经的同学会。激动与兴奋给略显暗哑的肤色镀上了一层青春的红晕，一个个喟叹时光流逝，青春如久远的老歌，搁在尘封的记忆中。

午后的阳光在茶馆的天窗玻璃上如水般漾开，茶馆里有些闷热，于是，便有同学提议去找个有棋牌室的房间，爱打牌的打牌，爱看电视的看电视，想休息的好好睡一觉。虽然这是酝酿正式同学会的先行尝试，但是既然来了，就好好聚聚。晚上吃了晚餐后再去KTV唱一场。

外边的阳光有些灼热，广场的地面热浪滚滚，我们好容易就近找了一个包房，小客厅被男同胞们占据着打牌，女同胞们便全挤在一张床上看电视，有一个宁波的同学来晚了，被我们“罚”去买肯德基，全家桶、薯条、鸡翅、鸡腿、蛋挞列了一长串，当那同学带着一身汗把三大袋香喷喷的肯德基食品撒在床上时，我们嘻嘻哈哈地抢开了，一个个吃得嘴角流油，五指带香。童心依旧，青春恍然。

晚餐时，刚下班的泽国赶来。那是一个曾经个儿瘦长、满脑子智慧的男同学。看着他体态发福，头顶有些微秃了，华发早生；听他讲着宁波话，不时用普通话再做一遍翻译；还有说起他休产假在家劳累的妻子……我不由眼角有些湿润，是的，我们这些人，父母大多是老实巴交的农民，我们凭自己的勤奋学习跳出了农家，外出求学；我们凭自己的努力打拼，在城市的一隅挣下一角栖身称之为“家”的房子；我们凭自己的智慧与血汗，在这个繁华的城市扎下了根，为的是让我们的下一代能享受我们未曾享受到的一切。

是的，这十多年的岁月，在我们光洁的额头上烙下了辛勤的刻痕，我们青春的眸子不再清澈如初，我们的脸庞不再鲜亮光泽，不知道，再一个十五年之后的重聚，那时，年将知天命的我们又该是一番怎样的情形？

青春，是一只小鸟。

扑棱棱的，它煽动着翅膀飞远了。

秋天的模样

□陈红连

秋又来了。

街景仿佛变了模样。太阳改了性子，又明媚又亲和，温暖舒适，热情地召唤人们出来走动。早晨的马路沾了露水，湿漉漉的，黑白分明，显得特别干净，宽宽阔阔地延伸着，时直时弯，一条条一道道，似巨人的手臂，等候着苏醒的人们出行，担负起城市的交通要责。街上渐渐热闹起来，等待在红绿灯前的人们似乎多了份耐心，面带微笑，车来人往，一派祥和。道路两旁的绿化仍青青碧碧，秋风一起，枝叶翻飞。秋风是个调皮的孩子，一路走一路嬉闹，吹掀行人的衣角，偷偷笑着，一晃而过。秋阳下，一幢幢高楼大厦熠熠生辉，气派高大。都市繁华得让人留恋。

这个时候，如果你想走出城市，走近乡野，拥抱大自然，也是个不错的主意。秋天的山景，比春天要有趣得多，除了秋花烂漫，各种树叶风餐露宿后美丽蜕变，由绿变成各种的黄、多样的红，也奕奕动人。经过了春雨的滋润和夏阳的考验，秋姑娘越发聪慧，一切安排得妥妥当当恰到好处，梧桐黄，枫叶红，野草焦，山林尽染。山脚下的稻谷谦卑地低着头等待收割，成熟的桔子繁星一样高挂枝头，大自然换上七彩的衣裳，秋色可人，入目舒心。秋高气爽，落叶沙沙，风吹草动，芦花习习。最爱那黄杏叶，如一只只蝴蝶停歇在银白色的树干上，惟妙惟肖，阳光下微微颤动，仿佛随时要振翅高飞。风来，落叶飞舞；风歇，地上金蝶齐眠，落日余晖灿灿地罩着它们，那种美丽过目不忘，只有秋季才有。

在江南，一年中最好的季节非秋季莫属，春天太短，夏天太热，冬天又太冷，唯有秋季让人赏心悦目心旷神怡。八月底至元旦前，都是实际意义上的秋天，跟二十四节气似乎有所出入。已过霜降，按说露水要结成霜，万物该萧条了，可是，江南的金秋却是生机勃勃的，都说十月又一春，没错，这里白天的气温仍然在20摄氏度以上。阳光金子一样灿烂，撒下的菜

籽，露水背过夜便爆牙抽芽，几天不见，菜园绿了；萝卜小孩子拳头那么大，半截露出地面；白菜梗白叶青，一株株玉雕一样喜人；菠菜刚冒尖尖的芽，好奇地张望着田野；雪里蕻茂茂密密，冬至前可以收割腌咸菜了。春华秋实，秋天还是个丰收的季节，广袤原野上，稻谷金黄，番薯芋艿、毛豆玉米、毛粟山药、桔子柚子……春天里播下的种子，一年里付出的辛勤，此时都得到了回报。汗水中伴随着收获的喜悦，忙碌中传出快乐的笑声，一张张笑脸是对秋天的感恩，是对生活的满足和期盼。

江南的秋，一条裙子可以过一个秋天，白天暖和，尽管裙裾飞扬；早晚凉而不冷，只需裙子外加件风衣，便可飘逸潇洒地出门。屋内不用开空调风扇，拥着薄被，一觉酣睡至天明，一骨碌起床，又不至冷到赖床的地步，真心不错。最适宜旅游，爬山、出海、听潮、观日出，样样都行；还适合会友，喝茶、聊天、听音乐、看电影，事事顺心；若是愿意在家中想心事，金桂银桂会来探访你，清香丝丝缕缕入室来，问寒问暖，沁人心腑，好比串门来的邻家大姐姐。秋天还是爱侣们的天下，各种婚庆活动多起来了，新人们成双成对，公园里、大树下、海礁边，拍婚照秀恩爱，空气中散发着甜甜的气息，分不出是桂花的气味还是爱情的味道。乡村文化礼堂上的秋戏唱起来了，那苍劲悲怆的二胡声和着咿咿呀呀的唱戏声，夜幕下传出好远好远，仿佛在召唤人们：看戏来喽！戏场里牛肉汤葱油饼可香啦！

秋天分外美丽，无论从哪个角度看，都模样俊俏，让人赞叹。

往往要过了元旦，突降一场大范围的冷空气，江南一夜入冬，秋天的韵味才快速淡去，再也难见“碧云天，黄叶地，秋色连波，波上寒烟翠，山映斜阳天接水”的景象了。只剩那美丽的菊花，无视寒流，黄白粉红，依然开得尽兴，开得高傲，寒风中摇晃着，让人心疼，倍添爱怜。